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In libreria da venerdì 4 ottobre

Hello Jesus Illustrati
Parabole dei talenti e dei lavoratori della vigna

EDB, 64 pagine, 16,90 euro

Hello Jesus Incontri
Decio e il servo

EDB, 32 pagine, 9,90 euro
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«Che tu sia un bambino, un adulto, un genitore o un educatore, preparati a scoprire il colorato mondo di Hello Jesus. Rileggeremo insieme il lungo e meraviglioso racconto della vicenda di Gesù che è rivolto a chiunque voglia ancora aprire il proprio cuore.»


Scoprire la vicenda umana di Gesù con uno sguardo nuovo: escono il 4 ottobre per la collana Gulliver di EDB i primi due volumi targati Hello Jesus, un progetto inedito nato per raccontare la vita e gli insegnamenti di Gesù con tratti allegri e colori gioiosi, proponendo riflessioni profonde sull’amicizia, il rispetto, il perdono, l’amore e la fede grazie a illustrazioni accattivanti che nel rispetto della narrazione evangelica regalano una nuova prospettiva. 

I volumi che inaugurano il progetto sono Hello Jesus. Parabole dei talenti e dei lavoratori della vigna, albo illustrato che narra le parabole di Gesù rivolto ai bambini della scuola dell’infanzia e primaria e Hello Jesus Incontri. Decio il servo, fumetto per bambini della scuola primaria e secondaria dedicato all’incontro di Gesù con il centurione romano e il servo malato. Storie da rileggere insieme con una lente visiva nuova e accogliente sia per continuare a vivere la propria fede sia per conoscere le Sacre Scritture. 

Le illustrazioni sono realizzate dall’art director Giorgio Vallorani, freelance per The Walt Disney Company e per altre realtà di tutto il mondo, mentre i testi sono a cura dello scrittore e sceneggiatore Daniele Mocci, insegnante di sceneggiatura per fumetto, scrittura e linguaggi creativi. 

Il progetto Hello Jesus verrà presentato per la prima volta al pubblico al Lucca Comics & Games 2024 
con workshop, laboratori per bambini e incontri
Chiesa di S. Cristoforo 
Dal 30/10 al 03/11
In collaborazione con UELCI
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