LA DIMENSIONE CARITATIVA

Dimensione caritativa: educare all’impegno per il Regno. Cercare il Regno di Dio significa costruire con il proprio impegno la vita sociale come spazio di fraternità, di giustizia, di pace, di dignità per tutti, di custodia del creato. Nelle diverse tappe della crescita, si diventa capaci di concretizzare la fede nel desiderio e nell’impegno di cambiare il mondo in meglio, perché si amano il pianeta dove Dio ci ha posto e l’umanità che lo abita. Mediante esperienze adeguate all’età di ciascuno, si viene condotti ad apprezzare il dono di sé, ad aprirsi con fiducia agli altri, a conoscere la realtà del mondo e a interessarsi dei suoi problemi, a partire dall’attenzione ai vicini, fino alla dimensione globale delle questioni sociali e ambientali (ecologia integrale). Ogni esperienza si attua mediante alcuni passaggi: 
· rendersi conto di ciò che accade; 
· superare l’indifferenza fino a sentirsi coinvolti; 
· cercare di comprendere i fenomeni e le possibili soluzioni; 
· decidere di darsi da fare; 
· scegliere e attuare azioni concrete; 
· coinvolgere altre persone. 
Lo stile del servizio - umile, disinteressato e generoso – caratterizza ogni modalità di impegno, dentro e fuori la comunità, nelle piccole e nelle grandi cose, a livello personale o collettivo.
In una società assai individualista, consumista ed escludente, l’educazione all’impegno non può prescindere dalla critica serrata alle contraddizioni attuali.    

