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I bambini sanno di essere divenuti figli di Dio e membri della comunità mediante il battesimo donato loro dai genitori; sono contenti di poter essere amici di Gesù, insieme ai loro familiari, ai loro coetanei e a tante altre persone della parrocchia.
Imparano e recitano volentieri preghiere e canti, attraverso i quali esprimono la propria relazione con Dio; sanno fare con semplicità e autenticità i gesti della fede (segno della croce, genuflessione…) e abitano con rispettosa naturalezza lo spazio sacro, nel quale sanno come comportarsi e di cui riconoscono i principali punti focali.
Ascoltano, leggono e guardano volentieri i racconti della Bibbia e delle vite dei Santi, ricordandone alcuni passaggi. Sanno vivere piccoli momenti di silenzio, riflettendo sulle cose lette o ascoltate.
Pregano personalmente ogni giorno, recitando in alcuni brevi momenti dedicati le preghiere della fede. 
Partecipano volentieri alla Messa, coinvolgendosi secondo le proprie capacità nell’azione liturgica, soprattutto negli eventuali momenti loro dedicati. Alcuni svolgono con impegno e con gioia piccoli compiti ministeriali.
Qualora venga celebrata in questa età, dopo la prima comunione, accolgono con gioia e con serietà il dono dell’Eucaristia.
Qualora venga celebrata in questa età, dopo la prima confessione, si abituano a riconoscere i propri peccati e accolgono il perdono. Vivono la confessione con semplicità, come incontro con la misericordia di Dio e la bontà di Gesù.

