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I giovani cercano di edificare la propria esistenza nella relazione con Dio, riferendo le proprie scelte e i propri progetti agli ideali evangelici, ponendo fiducia nel Signore e nella sua Parola.
La preghiera personale è caratterizzata da sentimenti di fiducia, da attitudine al dialogo e dal desiderio di comprendere e accogliere il progetto di Dio per la propria vita, soprattutto in relazione alla difficile costruzione del futuro. La vita di preghiera, che trova un proprio spazio regolare nei ritmi degli impegni giornalieri, ispira e sostiene le scelte quotidiane. Il giovane acquisisce, con l’aiuto del proprio accompagnatore, un personale ritmo e stile di preghiera, anche confrontandosi con la Parola del giorno e frequentando alcune parti della Liturgia delle Ore.
La partecipazione alla liturgia domenicale viene vissuta come un momento decisivo del cammino personale, in cui la grazia della Parola e dell’Eucaristia informa gli impegni settimanali di studio o di lavoro. Il giovane si mette a servizio della comunità nell’animazione della celebrazione.
Nelle coppie di fidanzati, si apprende a pregare insieme – in coppia e nella comunità - e a vivere anche le espressioni affettive come elementi della propria relazione con Dio, fonte dell’amore e della vita.
