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I giovani-adulti sanno vivere la propria esistenza facendone un’offerta quotidiana per il bene proprio e dei fratelli. La preghiera personale è segnata dalla ricerca di una relazione filiale che sostiene nell’esercizio delle scelte e delle responsabilità dell’età adulta, offrendo criteri di decisione, prospettive di senso e di speranza, motivi di consolazione nelle fatiche e nelle sconfitte, espressione di gratitudine per i successi e le gratificazioni. La Liturgia delle ore sono la trama di tale spiritualità. 
La Parola di Dio viene cercata e frequentata assiduamente, a livello personale o in un gruppo, come esigenza per una vita cristiana profonda. La celebrazione eucaristica è vissuta come nutrimento di una vita autenticamente spirituale, in cui esprimere la novità cristiana. I giovani-adulti sanno portare nella celebrazione, come partecipazione all’offerta pasquale, le gioie e le fatiche della propria vita personale, lavorativa, sociale e familiare.
Nell’esperienza di coppia, orientata o pervenuta al matrimonio-sacramento, vivono la relazione a due come “via di santificazione”, aprendosi a momenti di preghiera insieme, nel gruppo o in parrocchia.
