CHIESA DI SAN GIUSTO
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La data di impianto della chiesa di San Giusto a Lucca, situata nell’omonima piazza nel centro della città, risale probabilmente all’VIII secolo, ma ne abbiamo notizie certe quando l’edificio appare citato per la prima volta in un documento del 1040 conservato presso l’Archivio Arcivescovile. 
La morfologia attuale dell’edificio, di chiara impronta romanica, deriva da un intervento di ristrutturazione databile alla fine del XII secolo. In particolare, nella prima fase, vennero ricostruite le fiancate laterali, l’abside e parte del fronte principale; nel secolo successivo, venne realizzata la parte superiore del fronte secondo il linguaggio tipicamente romanico della scansione geometrica e della bicromia. Questo edificio documenta da una parte il forte rigore unitario del linguaggio lucchese, dall’altra quello molto più leggero e “decorativista” di ispirazione pisana. Al centro della facciata, ai due lati della bifora, si trovano due grandi riquadri in marmo con lo stemma dell’antica famiglia dei Gigli, committenti di diversi lavori. In quello centrale, attribuito a Guidetto da Como, l’architrave è lavorato con un ricco ornato e sorregge due leoni di notevolissima fattura ai lati della lunetta. 
Al 1661 risalgono la ristrutturazione in forme barocche e un ampliamento della parte posteriore dell’edificio per ricavare un locale da destinare a sagrestia, nascondendo l’ultima arcata e parte dell’abside. Sembra che quest’ultimo intervento, molto dibattuto, pesasse molto sulla comunità lucchese se 246 anni dopo, nel 1907 si costituì un comitato “di ragguardevoli persone per far “ritornare l’edifizio alla nativa semplicità” che tuttavia non riuscì a mettere insieme i fondi per il restauro.



Itinerario suggerito per il pellegrinaggio
Partenza dalla chiesa di Santa Maria della Rosa. 
Itinerario: Via della Rosa – Via dell’Arcivescovato – Via Vallisneri – Via del Battistero – Piazza San Giusto.


Si raccomanda:
· di prendere contatto con il Rettore della Chiesa di San Giusto, don Franco Cerri  (338.4069400 – cerrif38@gmail.com),per concordare date e orari del pellegrinaggio, in modo che l’iniziativa si coordini con le attività ivi presenti;
· di prendere contatto con la comunità religiosa di Casa Giannini custode della Chiesa delle Rosa (0583.920005 – 380.4716057), per decidere insieme le modalità e gli orari di accesso all’aula liturgica e ad eventuali altri spazi;
· di comunicare al Sindaco e al Questore di Lucca la data, il programma e l’itinerario del pellegrinaggio, utilizzando il fac-simile riportato nel sito.
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